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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Mag. Wolfgang Sobotka 
Parlament 
1017 Wien 

Geschäftszahl: 2020-0.173.964  

Wien, am 4. Mai 2020 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Schnedlitz und weitere Abgeordnete haben am 5. März 

2020 unter der Nr. 1194/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

Beschäftigung von Jugendlichen im BMKKOEDS gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 2: 

• Wie viele Personen im Alter von 15 bis 30 Jahren sind aktuell in Ihrem Ministerium 

beschäftigt? (Bitte um tabellarische Auflistung nach verschiedenen Altersgruppen 

und Bereichen bzw. Abteilungen) 

• In welchem Dienstverhältnis stehen diese Personen? 

 
Zum Stichtag 5. März 2020 war folgende Anzahl an Personen im Alter zwischen 15 und 30 

Jahren im Bundesministerium für Kunst, Kultur, öffentlichen Dienst und Sport beschäftigt: 

 Sektion I Sektion II Sektion III Sektion IV Ohne Zuordnung 
zu einer Sektion 

Vertragsbedienstete/r 10 8 6 7 3 

Verwaltungspraktikant/in 1 4 1 1 0 

Lehrling 1 0 1 6 0 

Freie/r Dienstnehmer/in 1 0 0 0 0 

Sondervertrag 0 0 0 0 3 

GESAMT: 53 13 12 8 14 6 
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Zu Frage 3: 

• Wie hoch ist der aktuelle prozentuale Anteil von Beschäftigten im Alter von 15 bis 

30 Jahren im Vergleich zu den Gesamtbeschäftigten in Ihrem Ministerium? 

Der Anteil an Beschäftigten im Alter von 15 bis 30 Jahren beträgt 14,48 % im Vergleich zu 

den Gesamtbeschäftigten im Bundesministerium für Kunst, Kultur, öffentlichen Dienst und 

Sport. 

Zu Frage 4: 

• Wie viele Bedienstete im Alter von 15 bis 30 Jahren wurden in Ihrem Ministerium 

seit Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode sowie seit Ihrer Angelobung neu 

beschäftigt? (Bitte um tabellarische Auflistung nach verschiedenen Altersgruppen 

und Bereichen bzw. Abteilungen)  

Seit Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode wurden im Bundesministerium acht 

Bedienstete zwischen 15 und 30 Jahren aufgenommen. Von diesen acht Bediensteten 

wurden fünf seit meiner Angelobung neu aufgenommen. 

Zu den Fragen 5 und 6: 

• Wie viele Bedienstete im Alter von 15 bis 30 Jahren wurden in Ihrem Ministerium 

seit Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode sowie seit Ihrer Angelobung 

entlassen bzw. gekündigt? (Bitte um tabellarische Auflistung nach verschiedenen 

Altersgruppen und Bereichen bzw. Abteilungen)  

• Aus welchen Gründen wurden diese Bediensteten entlassen oder gekündigt? 

Seit Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode wurden im Bundesministerium keine 

Bediensteten entlassen oder gekündigt. 

Zu Frage 7: 

• In welchen Bereichen bzw. Abteilungen in Ihrem Ministerium ist es grundsätzlich 

möglich, eine Lehrlingsausbildung zu absolvieren? 

Im Bundesministerium für Kunst, Kultur, öffentlichen Dienst und Sport werden aktuell 

Lehrlinge im Beruf Verwaltungsassistent/in ausgebildet, welche entsprechend dem Bedarf 

grundsätzlich im gesamten Bereich des Bundesministeriums eingesetzt werden. 
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Zu Frage 8: 

• Wie viele Personen absolvieren in welcher Abteilung zum aktuellen Zeitpunkt in 

Ihrem Ministerium eine Lehre? 

Zum Zeitpunkt der Anfrage absolvierten acht Personen eine Lehre im Bundesministerium 

für Kunst, Kultur, öffentlichen Dienst und Sport. Diese sind zu je einer Person auf die 

Abteilungen I/A/1, III/C/9, IV/10, IV/A/1, IV/A/4, IV/A/5, IV/B/6 und die Sektion IV 

aufgeteilt. 

Zu den Fragen 9 bis 11: 

• Wie viele Lehrlingsausbildungsplätze standen Ihrem Ministerium im Jahr 2019 zur 

Verfügung? 

• Wie viele Personen haben sich im Jahr 2019 für eine Lehrstelle in Ihrem Ministerium 

beworben? 

• Wie viele Lehrlinge wurden im Jahr 2019 von Ihrem Ministerium eingestellt?  

Im Jahr 2019 standen im damaligen Bundesministerium für öffentlichen Dienst und Sport 

zehn Ausbildungsplätze zur Verfügung. Es wurden im Jahr 2019 keine neuen Lehrstellen 

ausgeschrieben. 

Zu Frage 12: 

• Wie viele Lehrlinge brachen im Jahr 2019 in Ihrem Ministerium eine Lehre ab? 

(Ersucht wird um eine genaue Aufschlüsselung der Gründe, wie etwa 

Pflichtverletzungen, Lehrberufsunfähigkeit, Lösung durch den Lehrberechtigten, 

Lehrvertragsänderung etc. )  

Im Jahr 2019 wurde im damaligen Bundesministerium für öffentlichen Dienst und Sport 

keine Lehre abgebrochen. 

Zu den Fragen 13 bis 15: 

• Wie viele Lehrlingsausbildungsplätze stehen Ihrem Ministerium für das Jahr 2020 

zur Verfügung? 

• Wie viele Personen haben sich seit Jänner 2020 für eine Lehrstelle in Ihrem 

Ministerium beworben? 

• Wie viele Lehrlingsausbildungsplätze wurden seit Jänner 2020 bis zum heutigen Tag 

in Ihrem Ministerium vergeben und in welchen Bereichen bzw. Abteilungen? 
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Im Jahr 2020 stehen im Bundesministerium für Kunst, Kultur, öffentlichen Dienst und 

Sport fünf Lehrlingsausbildungsplätze zur Verfügung. Da die Ausschreibung der 

Lehrlingsausbildungsplätze zum Zeitpunkt der Anfrage noch nicht abgeschlossen war, 

kann derzeit noch keine verbindliche Auskunft über die Anzahl an Bewerbungen gegeben 

werden. Zum Zeitpunkt der Anfrage wurden noch keine Lehrlingsausbildungsplätze in 

meinem Ministerium vergeben. 

Zu Frage 16: 

• Welche speziellen (Förder-) Programme gibt es in Ihrem Ministerium für 

jugendliche Arbeitnehmer bzw. Lehrlinge? 

Um die Jugendbeschäftigung zu forcieren, besteht im Bundesministerium für Kunst, 

Kultur, öffentlichen Dienst und Sport neben der Lehrausbildung die Möglichkeit, für das 

Erlangen von Berufspraxis ein befristetes Verwaltungspraktikum einzugehen. 

Die Lehrlinge erhalten unter der Anleitung von erfahrenen und speziell geschulten 

Bediensteten meines Hauses eine fundierte Ausbildung, die sie zu qualifizierten 

Arbeitskräften macht. Des Weiteren werden seitens meines Ressorts für alle 

Bundesbediensteten und insbesondere auch für Lehrlinge zugeschnittene 

Seminarprogramme an der Verwaltungsakademie des Bundes angeboten. Diese sind, 

ebenso wie zahlreiche Skripten zur Lehrlingsausbildung, unter folgendem Link abrufbar: 

https://www.oeffentlicherdienst.gv.at/vab/seminarprogramm/allgemeine_ausbildung_un

d_weiterbildung/lehrlingsausbildung_2020.html.  

Das Verwaltungspraktikum soll die Möglichkeit bieten, die jeweilige Vorbildung durch 

entsprechende praktische Tätigkeit in der Bundesverwaltung zu ergänzen und zu vertiefen 

und stellt eine Schnittstelle zwischen einer Vorbildung und einer späteren Berufsausübung 

dar. 

 
 
 
 
 
Mag. Werner Kogler 
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